

奋进
新征程
建功新时代

这十年·河南卫生健康答卷

医院篇



传承创新 守护百姓健康

——记前进中的商丘市中医院

本报记者 赵忠民 通讯员 贾红霞 文/图

在传承中创新，在创新中发展。商丘市中医院始建于1958年，有着60多年的历史，是一家传承与发扬中医药文化的医院，同时也是一家注重中西医结合的医院。

长期以来，商丘市中医院坚持走“中医有特长、西医有实力、中西医结合有优势”的发展之路，取得了辉煌的成绩。

特别是党的十八大以来，商丘市中医院充分发挥中医药特色优势，紧紧围绕“院有专科、科有专病”的工作目标，使医院的发展进入崭新的阶段。

2021年4月，商丘市中医院顺利通过三级甲等中医医院评审，成功创建了三级甲等中医医院。

今年9月，商丘市中医院成为河南中医药大学附属商丘市中医院。

今年10月7日，郑玉玲名医工作室在商丘市中医院成立。

商丘市中医院肛肠科为河南省区域肛肠专科诊疗中心，骨伤科为河南省区域骨伤专科诊疗中心培育单位，针灸推拿科为省级重点专科建设单位。医院开设女子肛肠门诊、病房，成为一大特色。医院还构建集急诊、急救手术与重症监护室等于一体的现代化急救服务体系。

在新冠肺炎疫情期间，商丘市中医院充分发挥中医药的特色优势，让中医药在实践中发挥疗效。

商丘市中医院院长王雷告诉记者，今后，医院将强化专科专病建设，增强医院核心竞争力，努力打造国家级、省级区域中医诊疗中心，大力弘扬中医药文化，巩固“三甲”创建成果，有效提升医院管理水平，为推动健康商丘建设做出贡献。

中医药是中医医院的立足之本，把中医药特色发挥出来，凸显中医药品牌优势，用中医药特色技术为患者提供优质服务

“作为一家中医医院，不仅要积极引导患者用中医的方法治疗疾病，还要广泛使用中药制剂，提高中药处方占比，这是中医主体地位的具体体现。”王雷说。

近年来，商丘市中医院立足中医药特色优势，着眼长远，超前谋划，着力发挥中医药优势，强化专科建设，健全中医药服务体系。

为了进一步突出中医药特色优势，商丘市中医院制定了关于发挥中医药特色优势和提高中医临床疗效的激励和考核制度，把中医药服务和特色建设“双核心”指标纳入各科室全面质量考核范围。

商丘市中医院出台了《重点专科促进方案》，创建各级重点专科9个，启动了商丘市青年中医药传承人才培养项目，开展商丘市基层卫生技术人员中医药知识与技能培训；先后承办了“院士·国医大师商丘行暨商丘市中医院传承拜师”仪式，连续举办四届全国伊尹中医药文化会议，举办全国首届伊尹文化论坛和中国中医药研究促进会伊尹文化传承发展分会成立大会；成立了石学敏院士工作站、首都名中医工作室、邵氏针灸流派传承工作站，组织成立商丘市针灸学会、商丘市肛肠学会，商丘市中医院针灸推拿专科联盟、商丘市中医院肛肠科专科联盟更是成为区域内专科的典范。

商丘市中医院要求各临床科室制定并实施3个以上常见病及优势病种中医药诊疗方案，注重

体现科室的特色。全院共开展中医优势病种84个、中医临床路径72个，制定手术期中医药治疗方案24个。各病区均设立了中医综合治疗室，在门诊设立了中医综合治疗专区。商丘市中医院医务人员定期对诊疗方案的实施情况和临床疗效进行分析、总结，中医药疗效不断提升。

目前，商丘市中医院中药房共有中药饮片500余种，配方颗粒药房有300余种颗粒饮片。其中，通过河南省药品监督管理局注册备案的中药制剂达30种。

冬病夏治、夏令膏方是在中医四季养生理论的基础上诞生的，这种特色疗法在疾病防治方面效果不错。商丘市中医院借鉴上海、南京等地医院的经验，开始为市民量身定制夏令膏方。

在每年的膏节，商丘市中医院都会开出几百甚至上千服膏方，这对于治疗中老年人的慢性病，比如哮喘、高血压病、慢性胃炎等，有着不错的疗效。随着膏节活动的开展，中医逐渐得到大家的认可。

此外，商丘市中医院还积极推进非药物中医疗方法的临床应用，目前已开展中医疗技术项目64项，如针刺、艾灸、穴位贴敷、推拿、熏蒸、中药塌渍、产后恢复、皮肤医学美容等，拓展特色诊疗服务范围，加大“治未病”的推广力度，满足患者对中医药特色治疗的需求。

在新冠肺炎疫情期间，商丘市中医院充分发挥中医药的预防和治疗作用，加班加点熬制和配送中药汤剂，持续向市区和周边县的集中隔离点、定点医院及其他奋战在抗疫一线的工作人员赠送。

在支援武汉抗击新冠肺炎疫情期间，商丘市中医院医疗队队员采用中医药疗法，有效降低了轻症患者转化成重症的比例，显著提高了新冠肺炎患者治愈率。

“一切为了患者，一切方便患者，一心想着患者”，医院要实现跨越式发展，就要为群众提供良好的就医环境

近年来，商丘市中医院秉承“以患者为中心”的服务理念，优化医疗卫生资源配置，开通绿色通道，优化服务流程，实行总值班制度，设立综合服务台，加强投诉管理，让服务精准化，促进服务质量提升。

为了方便群众就医，商丘市中医院建立院内多途径预约挂号系统统筹协调机制，根据患者就诊量，动态调整门诊放号量，预约挂号号源可随时根据患者的数量、医生开诊停诊的情况等进行调整，加大预约挂号服务宣传力度，提高群众知晓率。

商丘市中医院设置患者综合服务中心，为门诊和出入院患者提供“一站式”综合服务。该院为患者提供轮椅、平车(推车)、饮用水、针线包、笔、纸等；提供医学诊断证明书、身份证件复印等服务；提供就医咨询、指导、预约、医保、物价、异地转诊及慢性病相关政策咨询服务；提供24小时出入院服务及咨询服务；提供入院须知、健康宣教、出院指导等服务；设立志愿者服务站，医务人员、医学生等经培训后，为患者提供志愿服务。

商丘市中医院提供24小时急诊取药服务；设立用药咨询处，由药师提供用药指导服务；引



河南中医药大学附属商丘市中医院揭牌

进临床合理用药软件，开展处方前置审核工作，提高处方的合格率，保障患者用药安全；门诊药房根据患者的数量弹性排班，及时增开窗口，延长服务时间；中药饮片调剂时间缩短至3小时以内，提供代煎、配送服务。该院实行多样化的便捷付费结算方式；加强支付方式集约化管理，提升医院收费信息化支撑能力；不断扩大便民服务内容，实现诊间结算、人工窗口结算、手机线上支付、自助设备支付等支付方式的应用；对接省市职工医保、城乡居民医保、异地医保、补充保险等平台，打通部门间信息通道，提供“一站式”服务。

为了方便患者，商丘市中医院提供病案复印预约和邮寄服务。该院为住院患者提供现场病案复印预约服务，为患者提供病案复印邮寄服务；配备打印机，提供病案打印服务。

商丘市中医院设立“营养食堂”，提供科学的膳食服务。该院为患者提供适合治疗需要的基本膳食和特医膳食服务；开展多种形式的疾病营养和健康教育，并在患者出院时提供膳食营养指导；普及《中国居民膳食指南》等知识和健康生活方式，为有需要的患者提供营养评定和个性化膳食指导服务。

商丘市中医院门诊实行首诊负责制，落实出院患者随访制度；同时，在全院开展“四卡一送”“三米阳光”优质服务，优质服务示范病房覆盖率100%，患者对医院综合满意度达98%以上。

加强学科建设，推动医院快速发展，多渠道全方位做好人才引进工作，为医院跨越式发展提供人才支撑

“人才是医院发展的根本，是学科发展的关键，也是学科发展的根基。在高质量发展路上，人才与学科建设是核心，二者缺一不可，相辅相成。”王雷说。

近十年，商丘市中医院明确中医药为主的发展主线，始终以党建引领医院高质量发展，坚持人才队伍建设与学科建设两手抓，传承和发扬中医药文化，实现了医疗技术水平、特色惠民服务、公益品牌形象、中医药文化发展、医院管理水平有效提升，构建了医院发展新格局。

商丘市中医院积极实施“人才聚培工程”，促进学科发展，先后组织实施“医师骨干人才库”“护理骨干人才库”工程、“青苗计划”等一系列人才培养举措，选拔了一批学术能力较强、临床经验丰富、有专业特长、具有一定管理能力的技术骨干，并按照激励机制给予一定政策倾斜。

同时，商丘市中医院积极与北京、上海、天津等地的知名医院联系，聘请省内乃至国内知名专家坐诊，担任科主任，定期进行诊疗、查房，全面提升医院的医疗水平；不断巩固和深化长期、全面合作关系，推动优势互补，助推区域中医专科诊疗中心建设再上新台阶，让群众不出家门就能享受到



郑玉玲名医工作室揭牌

国内专家提供的诊疗服务。

为了避免女性肛肠疾病患者就诊时的尴尬和顾虑，商丘市中医院开设了女子肛肠门诊、病区。女子肛肠门诊实行接诊、检查、治疗、手术、换药都由女医生完成的诊疗模式，并实行“一医一患一诊室”，保证医患之间充分沟通，更好地保护女性的隐私，为女性患者提供人性化、专业化的服务。

商丘市中医院除了中医治疗技术过硬外，西医治疗水平也很高，心病科、介入科、骨科、外二科、脑外科等科室独立开展多项手术，填补了商丘市相关技术空白。此外，商丘市中医院还独立开展静脉曲张、动脉取栓、颅内动脉瘤栓塞术等，开展的MDT(多学科诊疗)，让各科室联动更加紧密，有效保障患者得到及时治疗。

不仅如此，商丘市中医院还积极引进新技术，提高医务人员的诊治能力。无痛胃肠镜、无痛分娩、介入技术、体外反搏、宫腔镜、腹腔镜等的引进与开展，填补了医院空白。其中，无痛胃肠镜、无痛分娩及介入技术的开展，获得患者好评。

2021年，商丘市城乡一体化示范区区域紧密型医共体暨“商丘市中医院医疗健康服务集团总医院”在商丘市中医院正式挂牌。商丘市中医院陆续与5家乡镇卫生院和2家社区卫生服务中心签订合作协议，挂牌成立商丘市中医院医疗健康服务集团分院，充分发挥人才和专科优势，推动各成员单位共同发展。

“双主任制”学科共建是商丘市中医院在商丘市的一项创新举措。商丘市中医院积极与北京、上海、天津等地的知名医院联系，聘请省内乃至国内知名专家坐诊，担任科主任，推动优势互补。

据了解，商丘市中医院新院区正在建设中，明年将投入使用。届时，该院基础设施将更加完善，服务环境将更加优美，中医药服务能力将进一步提升。

回首过去，展望未来，商丘市中医院党委书记李德怀说，今后，商丘市中医院将继续遵循中医药发展规律，传承精华，守正创新，引领全市中医药事业迅猛发展，创造新辉煌。



为患者过生日



深入基层义诊